



PF 2017

*Klidné prožití svátků vánočních,
mnoho úspěchů
a pevné zdraví
v roce 2017*

Vám přeje Město Bystré



Svatý Jan se vrátil na svoje místo

Další drobnou sakrální památkou, kterou město Bystré opravilo, je socha sv. Jana Nepomuckého z 19. století. Od května byla v rukou restaurátora, aby se na konci listopadu vrátila v plné kráse na svoje místo v sousedství bysterského kostela. BcA. Michal Durdis jí se svými spolupracovníky



vrátil původní barevnost a lesk. Namísto tmavé sochy, u které zanikla veškerá barevnost, stojí nyní u kostela nádherně barevná socha, jejíž pojetí možná může někomu připadat nezvyklé, ale vychází z původní barevnosti zjištěné při restaurátorském průzkumu. Celá oprava vyšla na 151 250, – Kč, na akci přispěl z Programu obnovy venkova 50% Pardubický kraj. Město Bystré v posledních letech opravuje vždy alespoň jednu drobnou památku ročně, v roce 2017 by pak měl přijít na řadu sv. Prokop.

Socha sv. Jana Nepomuckého v podivotní velikosti stojí na osmibokém podstavci neogotického charakteru. Rovněž osmibokou základnu tvoří dva sesazené žulové schody. Socha i podstavec jsou z litiny, podesta je žulová. Zatímco socha je jednodílný odlitek s přidávanými atributy ratolesti a kříže v rukou a svatozáře kolem hlavy, podstavec je sestaven z mnoha dílů přidaných na základní osmiboký tvar. Vertikální pojetí postavy je spíše jednodušší formy, bez hlubší modelace. Na soše je zřejmé, že tvarosloví je podřízeno nejen době vzniku díla, ale také technologii výroby. Celkové vyznění postavy je charakteristické strnulostí.



Ikonograficky se jedná o nejčastější trojrozměrný způsob zobrazení sv. Jana Nepomuckého. Světec, coby kanovník oblečený typicky v albě (dlouhá košile ke kotníkům), rochetě (roucho ke kolenům zdobené na lemech krajkou) a klerice (vrchní kabátek),

Pokračování na str. 2

Svatý Jan se vrátil na svoje místo

Pokračování ze str. 1

drží v rukou kříž s ukřižovaným Ježíšem Kristem a kolem hlavy s kvadrátkem (též bired / čtyřhranná pokrývka hlavy) má svatozář s pěti hvězdami. Stav sochy nebyl dobrý, litina byla narušena, barvy a zlacení zmizelo.

Byla provedena demontáž sochy, která byla odvezena do dílny k dalšímu restaurování. Chybějící, nebo silně orezlá místa

byla nahrazena novým materiálem, došlo k vyspravení trhlin a hloubkových děr litinovou technologií, dále bylo provedeno mechanické čištění pískováním a oboustranná metalizace. Pískovcové schody bylo nutné očistit, následovala finální konzervace, fixáž a hydrofobizace kamene. U sochy byla obnovena původní barevnost a zlacení.

Mgr. Jan Neudert, místostarosta

Ohlédnutí za končícím rokem

Vážený spoluobčané, nacházíme se opět ve vánočním období, které je spojené s očekáváním a zamyšlením, pohodou v kruhu rodiny a přátel, setkáváním a obdarováváním. S tím je nezadržitelně spojen konec roku a blížící se další nový rok 2017.

Letošní rok byl pro naše město rokem dobrým. Mnohé se podařilo, ale jsou i věci, které jsme z různých důvodů nemohli realizovat a museli jsme je přesunout na příští rok. Podařilo se nám dokončit úpravu nádvoří základní školy (2 mil. Kč), dokončení chodníků a oplocení mateřské školy (0,4 mil. Kč), na domě s pečovatelskou službou jsme udělali nové prosklené lodžie (1 mil. Kč), máme nové pouliční osvětlení v ulici Školní, dokončili jsme schodiště v parku u kostela (0,4 mil. Kč). Zahájili jsme komplexní rekonstrukci hasičské zbrojnice.

Máme schválený nový územní plán, který je zásadním dokumentem pro další rozvoj města. Co je velmi důležité, město má v současné době volné stavební pozemky. Již jsme zahájili výstavbu technické infrastruktury a prodej stavebních pozemků na Hradčanech, kde by mělo v budoucnu vyrůst až 23 rodinných domů.

Letošní rok z pohledu financí města dopadl velmi dobře, skončil přebytkem téměř 16 milionů korun. Na příští rok máme schválen rozpočet a investiční priority. Na investice jsme vymezili rekordní částku, téměř 13 milionů korun. Mezi zásadní cíle patří dokončení výstavby hasičské zbrojnice (12 mil. Kč), vybudování nového parkoviště u mateřské školy, částečné rekonstrukce stavidel a výpustí rybníků Kašpárek a Panský. ČEZ na základě několikaletého jednání bude v příštím roce realizovat téměř v celém náměstí přeložení nadzemního elektrického vedení do země. S tím souvisí i kabelizace našeho veřejného osvětlení. Na rozšíření a obnovu veřejného osvětlení jsme vyčlenili pro příští rok téměř 1 milion korun.

Další prioritou je rekonstrukce místních komunikací v ulici Zlatá voda (1,2 mil. Kč)

a vybudování komunikace v ulici Hradčany, v lokalitě nových rodinných domů (3,5 mil. Kč). Další 1 milion korun plánujeme na opravy veškerých překopů silnic ve městě.

Máme uzavřenou smlouvu na projekt revitalizace veřejných prostranství ve městě, úpravy a doplnění zeleně v sedmi lokalitách. Rozhodnout bychom také chtěli ve věci rekonstrukce koupaliště, respektive přírodního koupacího biotopu. Toliko alespoň malý výčet z plánů zastupitelstva města na příští rok.

V letošním roce se konala celá řada významných kulturních, sportovních a prospěšných akcí. Jen připomenu „Uklidme Česko a naše město“, tradiční „Řezbářské sympozium“ s tématem lavičky, „Mistrovství ČR v silniční cyklistice“, „Fotbalový turnaj o pohár starosty“, „Setkání hasičských sborů a posvěcení okresního hasičského praporu“ a tradiční „Zámecké slavnosti“ atd.

Děkuji všem pořadatelům i aktérům, kteří pro naše spoluobčany a návštěvníky připravili nespočet zajímavých akcí, věnují svůj volný čas našim dětem i nám dospělým, velmi si toho vážím. Děkuji také vám občanům, kteří se těchto událostí účastníte.

Oceňuji věcnou a zodpovědnou práci rady i zastupitelstva města. Mé poděkování za vykonanou práci patří všem spolupracovníkům města, zaměstnancům města, učitelům a zaměstnancům škol. Děkuji všem zaměstnancům Domova na zámku, Domova pro seniory, pečovatelské služby Domov Bystré, výjezdové požární jednotce, našim hasičům, všem spolkům a dobrovolníkům za dobře vykonanou práci pro spoluobčany, seniory i děti.

Milí spoluobčané, do nového roku 2017 vám všem přeji pevné zdraví, radost ze života, štěstí a spokojenost. Naší zemi, Evropě i celému světu pak mír a bezpečí.

**Ing. Miloslav Sejkora
starosta města**

Úřední hodiny o Vánocích

Městský úřad

22.–27. 12. – zavřeno

28. 12. – otevřeno:

8.00–11.00 hod., 12.30 –17.00 hod.

29.–30. 12. – zavřeno

Informační centrum a pokladna

22.–26. 12. – zavřeno

27.–28. 12. – otevřeno: 8.00–11.30 hod.

29.–30.12. – zavřeno

Knihovna

22.–30. 12. – zavřeno



Tříkrálová sbírka 2017

Oznamujeme občanům, že v sobotu 7. ledna 2017 proběhne v Bystrém tradiční Tříkrálová sbírka. Tato akce se koná každoročně ve spolupráci města Bystré, Základní školy Bystré a Oblastní charity v Poličce. V roce 2016 koledníci v Bystrém vybrali **45 670,- Kč**. Z této částky 65 % zůstává pro potřeby poličské charity, zbývající část je věnována na humanitární projekty v rámci celostátní charity. Z výtěžku sbírky roku 2016 byla například vybavena místnost pro asistované kontakty rodičů s dětmi, dále byla podpořena domácí hospicová péče a zabezpečení terénní služby pro seniory. O výsledku sbírky budete informováni v Bysterských novinách.

**Mgr. Jan Neudert,
místostarosta**



Dobře zahraná hra

V sobotu 3. prosince jsme shlédli divadelní hru „Dobře rozehraná partie“ v podání divadelního souboru Eduarda Vojana Brněnec.

Z divadla odcházeli diváci velice pozitivně naladěni. Divadlo bylo vtipné, skvěle podané všemi herci, ze kterých sálala energie a zkušenost. Však se jedná o špičkový soubor, který se zúčastnil mnoha celonárodních přehlídek ve Vysokém nad Jizerou.

Těšíme se, že se spolu sejdem při dalších divadelních inscenacích.

Za kulturní komisi Ivan Svoboda

PŘEHLÍDKA ZAMĚSTNAVATELŮ S TECHNICKÝM ZAMĚŘENÍM V OKRESE SVITAVY

KDY: 17. ledna 2017 od 10 do 17 hodin
KDE: Multifunkční centrum Fabrika Svitavy

Končíš studium?
Nemáš zaměstnání?
Chceš změnit práci?
Přijď se informovat!



Aktuálně

z Informačního centra



• Prodáváme nástěnné kalendáře „Město Bystré 2017“ s fotografiemi města od svitavského fotografa Miroslava Sychry.

• Oznamujeme, že Tylův dům v Poličce u nás až do odvolání přerušuje, z důvodu změny prodejního portálu, předprodej vstupenek. Vstupenky si ale můžete zakoupit v IC Polička nebo přes webový portál www.tyluvdum.cz. **IC**

Ve Speciální základní škole to žije

V měsíci listopadu, kdy ještě vládne podzim a venku občas zavane silný vítr, proběhla v naší škole soutěž o nejsympatičtějšího draka. Žáci jednotlivých tříd měli za úkol vyrobit vlastního nebo společného

draka, který může a nemusí umět létat. Jak moc měl být drak sympatický, jsme ponechali na fantazii žáků a jejich učitelů, kteří si hráli s paletou různých barev. K výrobě byly použity nejen barvy, ale také papírové,



přírodní a umělé materiály jako zkrášlovací ozdoby. Z této tvořivé soutěže vzniklo několik krásných a sympatických draků, ze si odměnu a diplom zasloužili všichni žáci.

Každý rok v předvečer svátku svatého Mikuláše se vydává vousatý pán se svými druhy, čítajícími anděla a čerta, mezi děti, aby odměnil ty vzorné a pokáral ty zlobivé. Za našimi žáky se vydal Mikuláš pouze se svým druhem čertem Luciferem. Čert, již z dálky řinčící řetězem, naháněl žákům malý strach, avšak Mikulášovo vlídné slovo žáky povzbuzovalo. Kdo byl zapsaný v knize hříchů, byl jen s malým hříškem, vykoupil se písničkou či básničkou a slíbil, že se polepší. Mikuláš je odměnil balíčkem sladkostí či ovocem a čertovi Luciferovi tak zůstal prázdný pytel. Po jejich návštěvě zůstala žákům na tváři čertovská stopa a Mikuláš nezapomněl připomenout svoji návštěvu v příštím roce.

Předvánoční atmosféra zavládla i v naší škole. Na první adventní neděli si žáci vyrobili adventní věnce. Pustili jsme se do tvoření vánočních dekorací, přáníček a jiných krásných výrobků, kterými jsme společně vyzdobili naše třídy a školu. Nápadů bylo mnoho a samozřejmě i vzájemná inspirace přinesla ovoce a výsledky v podobě krásných výtvorů.

Nejen Vánoce voní po koření

Již pět let se v Litomyšli rok co rok konají gastronomické slavnosti, které si kladou za cíl vzdát hold Magdaleně Dobromile Rettigové. Pokud jste se jich někdy zúčastnili, pak víte, že jejich pořadatelé dělají, seč mohou, aby tento záměr naplnili. Zároveň ale usilují o to, aby na ně nalákali co nejvíce lidí. Není tedy divu, že jejich program nabízí všelijaké tematické soutěže, a že mezi nimi nechybí ani ty v požívání. Aby

se vám ale požívání nezajedlo, povím vám o jiné soutěži, které jsem se zúčastnil.

Jednalo se o soutěž O nejlepší bábovku, předmětem jejíhož zkoumání bylo, kdo upeče a přinese nejkrásnější, nejchutnější a celkově nejlepší bábovku. Upekl jsem tedy bábovku a ... v konkurenci 56 dalších zvítězil. V jaké kategorii, neprozradím. Zato se s vámi ale podělím o recept tak, abyste si ji mohli vyzkoušet sami.

Bábovka s vaječným koňakem a ořechy

200 g másla
250 g cukru
250 g polohrubé mouky
0,5 prášku do pečiva
3–4 vejce
2–3 lžíce mléka
200 g pomletého badyánu
0,3 l vaječného koňaku
1 čokoláda na vaření

Máslo s cukrem utřeme, postupně přidáváme celá vejce. Pořádně vše vyšleháme, poté opatrně přidáváme mouku smíchanou s práškem do pečiva a ořechy. Nakonec přidáme nastrohanou čokoládu a koňak. Pečeme asi 45 minut při 180 stupních Celsia

Máte-li rádi badyán, pak vám bude chutnat nejen o Vánocích.

**Redakčně upravený
příspěvek Jaroslava Němce**

Rozpis zubní pohotovosti – leden

1.1.	MDDr. Karolína Kučerová, Polička, Smetanova 55	731 262 633
7.–8.1.	MUDr. Jitka Sejková, Polička, Husova 25	606 202 501
14.–15.1.	MUDr. Stanislav Ševčík, Polička, 1. máje 607	461 724 423
21.–22.1.	MDDr. Pavla Stavělová, Polička, 1. máje 607	461 724 423
28.–29.1.	MUDr. Dagmar Švecová, Litomyšl, Šmilovského 1122	461 613 663

Domov pro seniory v roce 2016

Rok s rokem se sešel a to bývalo i bývá vždy příležitostí k jakémusi bilancování, zamýšlení se nad tím, co nám odcházející rok dal, nebo vzal a příležitostí k tomu mít nějaké přání, co by nám nadcházející rok mohl splnit. My, dříve narození, se už dávno bujaře se starým rokem neloučíme a přejeme si, abychom v nadcházejícím roce ještě mohli ujit kus své životní cesty a aby ta cesta měla nějaký smysl. Toužíme po tichu polních cest, po nichž můžeme kráčet zvolna a v tichém usebrání. A to je nám útechou, protože jsme v etapě života, kdy se od nás odpoutává všechno, co jsme v životě vykonali. Se zájmem sledujeme ty, které jsme do života vypravili a přejeme si, aby vnímali, že jsme se snažili připravit jim hezký život. Těšíme se z toho, když se našim potomkům daří.

Senioři jsou nejrychleji rostoucí populací skupinou v naší zemi. Naše věda a naše velmi vyspělá medicína dokáže velmi významně prodloužit délku života. Ovšem nejdůležitější není samotná jeho délka ale především jeho kvalita.

Právem tedy kladu otázku, jak ke zlepšení kvality života přispívá Domov pro

seniory v Bystrém, jehož jsem už pět let obyvatelem. Již staří řečí filozofové učili, že každý člověk vždy po něčem touží. Tato touha má dvojí podobu. Buď jde o naše potřeby nebo o naše přání. Domov naše potřeby musí uspokojovat, abychom nechátrali příliš rychle. Pak jsou tu ta přání, která naplněna být nemusí. Ohlídám-li se na svých uplynulých pět let v Domově, musím konstatovat, že systém komplexní péče naše potřeby naplňuje a našim přáním se snaží naslouchat.

Které základní potřeby to jsou?

Potřeba bezpečí je zajišťována nejen stálou lékařskou péčí jak ze strany praktického lékaře, tak i spoluprací s odbornými lékaři v Poličce. V Domově vládne až úzkostlivá péče o čistotu, pravidelně je kontrolována funkčnost bezpečnostních prvků.

Potřeba podnětů a potřeba výkonů se navzájem prolínají a doplňují. V Domově pracují tři zájmové kroužky. Čtenářský kroužek se schází v zimní zahradě pravidelně v úterý dopoledne. Paní Jitka Luňáčková předčítá např. z dívčího románu spisovatelky Amálie Kutinové „Gabra a Málinka.“ Besední kroužek se schází vždy ve středu odpoledne a program schůzek zajišťuje Dr. J. Petr s dobrovolnicí Mgr A. Dufkovou. Pěvecký kroužek vede obětavě dobrovolnice Mgr. Iva Svobodová s pomocí klientky A. Janoškové, schází se každý čtvrtek. V pondělí odpoledne se pracuje v kuchyňce a v pátek odpoledne se rozvíjí fantazie a zručnost našich klientů v terapeutické dílně. Dokladem byly tři výstavy našich prací, které obdivují naši návštěvníci. Sportovními výkony se naši klienti předvedli o sportovních hrách

v létě. V altánu se hrají kostky, na zahradě je ruský kuželník a před domem pétanque.

V Domově je pamatováno i na uspokojování estetických potřeb. Všechny společné prostory zdobí stále rostoucí a kvetoucí pokojové rostliny. V pokojích mají klienti většinou vlastní obrazovou výzdobu. Příkladem byla i celoroční péče o zahradu.

Potřeba sociálního kontaktu byla uspokojována pravidelnými, trvalými kontakty s členy našich rodin a přátel. Postupně se ovšem stále více dbá o kontakty ve skupinách našich klientů. Vždy ve středu při zákuscích a obložených chlebičkách, byly obsazeny všechny stoly v respiriu, pracovnice Domova servírovaly i kávu. V zimní zahradě se první pondělí v měsíci ve 13 hodin blahopřálo těm, kteří v daném měsíci oslavovali narozeniny. Blahopřát přicházel nejen personál Domova, ale i přátelé oslavenců. Kytička a posezení s vyprávěním potěší.

Duchovní potřeby plně uspokojuje spolupráce s místním panem vikářem Bc. Th. Josefem Matrasem a evangelickým farářem z Trhonic. Katolické mše sv. slouží pan vikář každé pondělí v 8.15 hodin a po mši navštěvuje všechny věřící upoutané na lůžko.

V průběhu roku byla zřízena tzv. odlehčovací péče a na určitou dobu jsou přijímáni senioři z rodin, které si potřebují odpočnout, či vyřešit vlastní zdravotní problémy.

Každý z obyvatel má přiděleného jednoho pracovníka přímé péče, který se stará ve zvýšené míře o jeho potřeby a hájí jeho zájmy.

Čím tedy tento přehled celoroční péče o nás obyvatele Domova uzavřít? Snad jen poděkováním: každý tomu svému pečovateli a všichni všem.

PhDr. Jaroslav Petr

Mikulášský turnaj

Preventivní program ZŠ se snaží zkvalitňovat a rozšiřovat nabídku trávení volného času žáků základní školy, a proto se žáci II. stupě ZŠ zúčastnili tradičního Mikulášského turnaje v ping-pongu.

Účast byla veliká, dívky i chlapci se snažili vyzkoušet, jak jsou na tom v porovnání s ostatními spolužáky. Vyhrát chtěl samozřejmě každý, ale do finále se dostali jen ti nejlepší. Fanoušci vytvořili hezkou atmosféru a rozzářené oči vítězů prozrazovaly pocit štěstí, na který se nezapomíná.

Nejlepšími hráči se stali a medailové příčky v jednotlivých kategoriích obsadili:

Chlapci 6.–7. tř.:

1. místo: Martin Hřebec (6.B)
2. místo: Martin Krčil (7. tř.)
3. místo: Lukáš Báča (7. tř.)

Chlapci 8.–9. tř.:

1. místo: Adam Steiner (8.A)
2. místo: Tomáš Hudský (8.B)
3. místo: Martin Holčák (8.B)

Dívky 6.–9. tř.:

1. místo: Petra Findejsová (8.B)
2. místo: Iva Hanusová (8.B)
3. místo: Leona Svobodová (8.B)

Všem účastníkům turnaje děkujeme za trpělivost a velmi slušné chování, vítězům gratulujeme.

Mgr. Jana Müllerová,
Mgr. Michael Dvořák

Pozvánky na akce knihovny

První čtvrtek v měsíci, který v lednu připadne na 5., v knihovně **proběhne další z výprav za pohádkou**. Kam nás zavede, neprozradím. Určitě se ale můžete, Vy i vaše děti, těšit na to, že si zase přečteme nějakou hezkou pohádku, o které si následně popovídáme, a aktivity, kterými na pohádku navážeme. Chcete-li se zúčastnit, pak si запиšte, že začínáme o půl čtvrté.

Čtvrtek o dva týdny později, **19. ledna**, nabídne příležitost k **setkání s Petrem**



Mazalem, který nám dluží přiblížení zbylých dvou etap své cyklocesty kolem světa. Z besedy, která výjimečně začne **až v 18 hodin**, na nás i tentokrát dýchne vůně dalek. Zavítáme na černý kontinent a do Jižní Ameriky. Sice jen zprostředkovaně, ale i to se počítá. Stejně tak, jako pomoc, které se panu Mazalovi dostalo, když jí nejvíce potřeboval. Kdy to bylo, tak to už vám poví on sám.

Další beseda proběhne až v únoru, ale že to bude zkraje měsíce, pak si o ní dovoším ztratit nějaké to slovo již nyní.

Ve čtvrtek **2. února** mezi sebou přivítáme fotografa Pavla Váchu, autora výstavy Tváře literatury, kterou u nás můžete momentálně vidět.

Mít možnost prohlédnout si tváře nej přednějších a nejuznávanějších českých spisovatelů je věc jedna, něco o nich vědět nebo se dozvědět je věc druhá. Jména jako František Hrubín, Arnošt Lustig nebo Ota Pavel jsou notoricky známá, ale jsou i jména jako Jiří Stránský, která nám toho, obzvláště

Pokračování na str. 5

Pozvánky na akce knihovny

Pokračování ze str. 4

pak nám mladším, příliš neříkají. A to se jedná o jména, která nosily či stále nosí osobnosti, které měly a mají co říci. Proto **beseda u příležitosti zakončení výstavy**. Proto beseda s Pavlem Váchou.

Pavel Vácha (*1940) vystudoval, jako jeden z prvních, výtvarnou fotografii na pražské FAMU a od roku 1968, kdy absolvoval,

se fotografii věnuje jako volný výtvarník. Portréty českých spisovatelů začal fotit na objednávku Československého spisovatele, který chtěl uspořádat výstavu Tváře literatury. Výstava vznikla, byla instalována a zahájena, ale dlouhému trvání se netěšila. Podzim roku 1969, kdy v důsledku normalizace a návratu ke starým pořádkům režimu začala svobodná kultura a její představitelé

opět vadit, jí nepřál. Po třech dnech trvání musela být zlikvidována. Fotografie a vzpomínky na takto zveřejněné velikány české literatury ale k úhonně nepřišly, zůstaly v autorově archivu a paměti a časem jich dokonce přibýlo tak, že vydají na výstavu i pobesedování.

Beseda, na kterou vás tímto srdečně zveme, se koná od 17 hod. v Komunitním sále MFD. Vstupné 20 Kč.

Zdislava Klodnerová, knihovnice

Adventní trhy přilákaly desítky návštěvníků

Nejkrásnější svátky v roce se blíží. V Domově na zámku Bystré k jejich oslavám tradičně patří Adventní oslavy a trhy, které se letos konaly 3. prosince.

Připraven byl dopolední i odpolední program. Dopoledne patřilo oblíbenému posezení ve „vánoční kavárně“, ve kterou se proměnila tělocvična domova. Hostům slavností při rozsvíceném vánočním stromku zazpívali obyvatelé domova vánoční koledy a další adventní písně. Ti se pak mohli „Ohlédnout za rokem 2016“. Zámecké filmové ohlédnutí bylo zaměřeno na společenské, kulturní a sportovní aktivity domova a také na novinky, které domov uskutečnil v průběhu roku 2016.

Na vyzdobeném nádvoří zámku v odpoledním programu potěšili návštěvníky žáci

bysterské ZUŠ, kteří si připravili taneční a pěvecké vystoupení. Po nich se u mikrofonu představili také obyvatelé domova.

Na nádvoří probíhaly trhy s výrobky lidových řemesel a výrobky lidí se zdravotním postižením pracujících v sociálně terapeutické dílně v Bystrém. Trhovci i tentokrát nabídli vyřezávané ozdoby, šperky, včelařské produkty, pletené, šité a háčkované zboží a adventní věnce a svícný. Kdo projevil zájem, mohl si v prostorách malé jídelny vlastnoručně vymalovat vánoční baňku, nebo si v přílehlých prostorách zakoupit drobnost na bleším trhu. Na nádvoří pak všichni mohli obdivovat majestátní chůzi lam a šikovnost canisterapeutických psů.

Hlavně děti měly možnost podívat se na svět ze hřbetu koně. Pro naše nejmenší byly

v tělocvičně domova připraveny také vánoční tvůrčí dílničky, kde si děti mohly vyzkoušet některé z vánočních zvyků a svoje šikovné ruce při tvorbě drobných vánočních předmětů.

V předzáří byl instalován betlém domova, který vyrobili obyvatelé domova a zaměstnanci. Obsahuje několik desítek postavíček z papíru, keramiky, perníku a dokonce i z chlebového těsta.

Nezapomnělo se ani na doplnění kalorií, připraveno bylo bohaté občerstvení včetně teklutých vánočních lahůdek, punče či svařeného vína. Do prostor domova si v rámci Adventních oslav a trhů našly cestu desítky návštěvníků. Děkujeme za návštěvu. Všem obyvatelům města Bystrého přejeme krásné prožití vánočních svátků a hodně úspěchů v roce 2017.

Domov na zámku Bystré

Zajímavá místa Bystrého

Robotní cesta

Robotní cesta je samostatnou částí v historii našeho města uvedenou v tomto roce v Bysterských novinách. Žijeme v hezkém kopcovitém kraji na pomezí Čech a Moravy a právě z „Robotní cesty“ je krásný pohled na Bystré a jeho okolí. Nejznámější přístup na Robotní cestu se starou stromovou alejí je od kamenného mostu na Dolním Podměstí, dále ulicí Na Hradčanech ke křižovatce cest. Toto rozcestí nad „Hradčany“ ve výšce 643 metrů n. m. dostalo název „U Červeného kříže“ a to podle jeho dřívějšího zbarvení. K Červenému kříži chodila na Květnou neděli procesí ... (viz tajenka). Tento kříž byl v nedávné době opraven a 31. května 2009



požehnán panem farářem Josefem Matrasem.

Již za panování Jana Bezručického z Kolovrat (1583–1604) na panství bysterském byly v kaligrafické knize (psané krasopisem a doplněné ornamentem) o 76 listech popsány všechny poddanské povinnosti, rozepsané podle vesnic na celé panství. O povinnostech poddáných k bysterskému zámku zaznamenal mnoho informací kronikář František Elčknar v knize Dějiny města Bystrého. Všichni poddaní byli povinni konat roboty – na panských polích, v panských lesích, na sýpkách

Pokračování na str. 6

Zajímavá místa Bystrého

Pokračování ze str. 5

obilí, v zimě při vyhazování sněhu a podobné práce. Počet robotních dní byl určován podle výměry polí, které ke gruntu či stavení patřily. Vše zaznamenal Urbář – vrchnostenský soupis poddanské půdy v dávné době v roce 1592. Jan Bezdrůžický své poddané nenutil k vyšším robotám. Bysterským přál a městečko v tento čas vzkvétalo. Zanechal po sobě dva nezletilé syny a podle jeho rozhodnutí se ujal bysterského panství starší z nich. Vilém Jindřich Bezdrůžický (1604–1642) se k bysterským choval zcela jinak než jeho otec. K poddaným byl krutý a vyžadoval stále více robotní práce. Nechal stavět robotní cesty, které vedly od vrchnostenského dvora k panským pozemkům a dále do sousedních obcí.

Dodnes robotní cesty a stromořadí kolem nich doplňují ráz naší krajiny. Bylo dobře, že se v roce 2014 uskutečnil projekt „Obnova krajinné zeleně města Bystré“. Při ní byla provedena potřebná obnova mnoha stromů kolem těchto cest.

Pod Robotní cestou „Na Hradčanech“ byly v minulosti postaveny pěkné rodinné domy a jejich výstavba zde stále pokračuje. Od turistického odpočívadla na rozcestí

robotních cest je vidět, jak je Bystré obklopeno kopci, které mají své pojmenování podle majitelů pozemků – Procházků, Dufků, Michlů, také „Šaurák a Fajtů“, na západní straně Librů. Odtud v dálce na straně jižní je vidět rozhledna s telekomunikační věží. Byla vystavěna na vrcholu Horního lesa za Nyklovicemi, kde v minulosti stála dřevěná pozorovatelná německé armády. Když za pěkného počasí vystoupíte na 38 metrů

vysoko přístupnou plošinu, je to trochu náročné, nabídne se Vám mimořádný rozhled po okolí. Získáte tím v naší části Vysočiny neuvěřitelnou nadmořskou výšku 812 metrů (Horní les 774 metrů nad mořem + 38 metrů = 812 metrů).

Z křižovatky robotních cest se můžete vydat do našeho okolí dalšími třemi směry. Čtenářům Bysterských novin přejeme hodně štěstí a zdraví v roce 2017. **D. + S.**



●	DROGA	SPZ OPAVY	VZNIKLÉ V TRÁCI	MALÉ ROBY	POMŮCKA: IJ	SPOJKA	LYŽAŘSKÝ ODDÍL	HLOUBAVĚ	TEPNY	POMŮCKA: LOA	VLASOVEC	LUK (MAD.)	ZASNUBOVAT	ZÁMECKÝ POKOJ	ARCHIV UNIVERZ. KARLOVY
NIČEMA					ČESKÝ BÁSNÍK SPZ SVIDNÍKU					PLETIVO NA SUŠENÍ INIC. SPIS. ANDERSENA					
1. DÍL TAJENKY															
MALÉ DLABY							ZDECHLINA VRHY					KÓD LET. OMAK VÝTVOR			
POMŮCKA: POO	ITALSKÝ REŽISÉR	SPZ Č. KRUMLOVA ABSURDNÍ (ESPER.)				JAPONSKÝ TKAL. STAV VLASTNÍ KOSŮM					PSÍ JMÉNO DOUŠEK				ČIN (NĚM.)
OCHRANNÉ NÁTĚRY					KUJNÉ LÁTKY LEKNINY					CELOVAT INIC. HER. LAKOMÉHO					
OBOJÍ				PLAVIDLA NÁROD					LOLA (DOM.) BŘEH (RUS.)						
INIC. ZPĚV. SIMONOVÉ			CENINY PRACOVNÍ STŮL					BUBLAT PŘÍJEMNĚ							
POMŮCKA: YAK	UBRÁNÍ PITÍM OBYDLÍ VČEL						CHEM. ZN. ŽELEZA INDICKÉ MĚSTEČKO								
2. DÍL TAJENKY															
LÉČEBNA DLOUHO. NEMOCNÝCH				ČÁSTI DOLŮ											
SUDOKO-PYTNÍK				LEHKÝ BETON											



KINO BYSTRÉ



LEDEN 2017

Pátek 6. ledna, 17 hod.

KNIHA DŽUNGLÍ

Žít životem sirotka, kterého se ujala vlčí smečka, a vyrůstat v džungli není jednoduché. Přesto si Mauglí žije v celku spokojeně. Alespoň do doby, než do džungle přijde hrozný tygr Šér Chán, který po špatných zkušenostech s člověkem chce zničit vše a všechny, kteří by jej mohli potenciálně ohrožovat. Tedy i Mauglího. Mauglí se pojednou ocitá v nebezpečí, které není radno podceňovat. Jeho početné adoptivní rodině tak nezbyde nic jiného než zahájit záchranou misi s cílem dostat jej zpět mezi lidi. Dobrodružný / Drama / Rodinný / Fantasy, USA, 2016, 105 min, přístupný

Pátek 13. ledna, 20 hod.

ZLODĚJI ZELENÝCH KONÍ

Dramatický příběh o kopáčích vltavínů, pro něž se ilegální těžba těchto polodrahokamů stala nekontrolovatelnou vášní, ale i způsobem obživy... Propleteneček přátelství, zrady, lásky a zklamání nás zavede do specifické a unikátní společnosti nelegálních prospektorů, kteří se pohybují za hranicemi zákona a ve střední Evropě 21. století žijí svůj sen o nezávislosti a svobodě – až do hořkého vystřízlivění. Drama, Česko, 2016, 90 min, přístupný od 12 let

Pátek 20. ledna, 20 hod.

JASON BOURNE

Jason Bourne už poskládal skoro všechny střípky své rozbité životní mozaiky. Potrestal většinu tvůrců zvláštního programu, kvůli kterému se stal strojem na zabíjení, a za minulostí udělat tlustou čáru. Žije ilegálními boxerskými zápasy, ale jeho bývalá kolegyně, zběhlá agentka Nicky, mu připomene, že na ty nejpálčivější otázky ještě odpovědi nedostal. Když ho pak málem dostane nájemný zabiják, pustí se znovu do boje s Agenturou reprezentovanou tvrdým ředitelem Robertem Deweym a nebezpečně chytrou analytičkou. Ocitne se tak na staré známé horké půdě, kde nemůže nikomu a ničemu, kromě svých vlastních schopností, věřit.

Akční / Thriller, USA, 2016, 117 min, přístupný od 15 let

Vstupné na všechna představení je 50 Kč. Změna programu vyhrazena.

Společenská kronika

V průběhu uplynulého období oslavili významné životní jubileum naši spoluobčané:

90 roků Božena Málková (*15.12.1926)

85 roků Blažena Švecová (*22.12.1931)

Srdečně blahopřejeme.

Písemný souhlas s uveřejněním získáte na IC, matrice.



Kulturní kalendář leden 2017

Na leden jsou v Bystrém plánovány následující akce:

5. ledna – **PohádkaTour** – Městská knihovna zve všechny zvědavé děti – předškolního a mladšího školního věku – k účasti na další výpravě za pohádkou, která začne jako obvykle o půl čtvrté.

19. ledna – **S kolem kolem světa 2** – Městská knihovna vás zve na besedu s cestovatelem Petrem Mazalem o zbylých dvou etapách jeho cesty kolem světa, o které nám vyprávěl a nedovyprávěl v září. Beseda se koná **od 18 hod.** v Komunitním sále MFD. Vstupné 20 Kč.

27. ledna – **Hasičský ples** – SDH Bystré Vás zve na tradiční hasičský ples, který se bude konat od 20:00 hod. v Sokolovně.

K tanci a poslechu zahráje skupina Qwalt, zajištěno je občerstvení a bohatá tombola.

Program besed Domova pro seniory Bystré

Besední kroužky s PhDr. Jaroslavem Petrem a Mgr. Annou Dufkovou:

4. ledna – **Večery pod lampou Karel Čapek: Povídky z jedné kapsy**

11. ledna – **Bystré: slavní rodáci, zasluhující osobnosti a vymaní hosté**

18. ledna – **Večery pod lampou. Karel Čapek: Povídky z jedné kapsy**

25. ledna – **Průvodci našich životů: neurozy a deprese**

Vždy od 15 hod. ve Velkém sálu Domova pro seniory. **Informační centrum**

Zveme Vás do Kraje Smetany a Martinů - leden 2017

Litomyšl

17. 1. – Vincenzo Bellini: Norma – význam opery z Metropolitní opery – Kino Sokol, 19.00 hod. – vstupné: 250 Kč

24. 1. – J. Kolbaba: Ostrov Bali, můj druhý domov – diashow Jiřího Kolbáby – Zámecká jízdárna, 19.00 hod. – vstupné: 190 Kč (předprodej v IC Litomyšl, tel. 461 612 161)

28. 1. – 2. ples Kotelny – Music Club Kotelna, 19.00 hod. – hraje kapela Pendl – bohatá tombola, fotokoutek, stylová výzdoba – vstupné: 150 Kč (předprodej IC Litomyšl a Paseka)

Dolní Újezd

7. 1. – Tříkrálový farní ples – sokolovna, 20.00 hod. – pořádá farnost Dolní Újezd a KDU–ČSL Dolní a Horní Újezd – Hraje Combo 2, vstupné 80 Kč.

14. 1. – Sokolský ples – sokolovna, 19.30 hod. – pořádá Sokol Dolní Újezd

Prodám byt 2+1

po celkové rekonstrukci i s vybavením,

• Bystré, nám. Na Podkově 22 •

Cena dohodou

Kontakt na tel. č. 775 567 454

Svoz plastů v lednu

Svoz plastů se uskuteční každý lichý týden v úterý, tj. **3., 17., a 31. ledna.**

– ve 20.00 vystoupí nejmladší sportovci, ve 22.00 předtančení BAILADORES – hraje Vepřo Knedlo Zelo, slosovatelné vstupné 100 Kč.

28. 1. – Skautský ples – středisko Dolní Újezdy – pořádá Junák–český skaut – hraje COMBO I.

Sebranice

7. 1. – Seminář Kundalini jógy – kulturní dům, 9.30–12.30 hod. – cena: 300 Kč, přihlášky a informace: vitkovah@email.cz.

13. 1. – Farní ples – od 20.00 hod., hraje skupina MIX.mini

21. 1. – Dětský ples – od 16.00 hod. na faře.

Polička

7. 1. – Čechomor: novoroční koncert – Velký sál Tylova domu, 19.00 hod.

21. 1. – Jazzové setkání: Marco Perfetti – Divadelní klub, 20.00 hod.

20. 1. – Studentský ples gymnázia – Tylov dům

Lubná

Plesy Skalka Lubná: 7. 1. – První ples, 21. 1. – ples KDU–ČSL, 28. 1. – ples TJ Sebranice

8. 1. – Tříkrálový koncert – kostel sv. Mikuláše, 15.00 hod. – vystoupí skupina Parkoviště pro velbloudy, výteček bude věnován na léčbu pro Klárku Rejmanovou z Dolního Újezdu

Advent ve fotografiích



Prožít advent tak, jak se sluší a patří, v klidu a pohodě, by se jednomu mohlo zdát při tom, všem co se dnes děje, nemožné. Přesto to jde. Jen je třeba využívat těch správných příležitostí. Kolikrát stačí všeho nechat a jít se někam podívat. Třeba na adventní trhy.



Jindy, přesněji řečeno 5. prosince, je třeba sebrat odvahu a čelit důsledkům neposlušnosti. Ti, kteří byli hodní, se ale bát nemusí. Mikuláš a anděl je ochrání a navíc je obdarují něčím dobrým. Ať už to je v Bystré, nebo ve školce.



Obzvlášť důležité je, radovat se z maličkostí. Čím více se obdivujete rozsvícenému stroměčku, tím víc si uvědomujete, jaká to je vzácnost. A s besídkami, na které dojde záhy a málem vás až dojmou, to je stejně.



To, že se najde někdo, kdo pro nás něco nacvičí, přeci není samozřejmostí. Ať už se jedná o vánoční koncert, nebo o pohádku o čertovi. Nedává nám totiž jenom svoje úsilí, které do toho vložil, ale i příležitost k setkání. A o to v adventu jde.